



海都记者 刘露 宋晖 文/图

作为福州本土一档有内容有温度的城市人文沙龙,福州市图书馆“一人一世界”用将近4年的时间,邀请100多位分享者,通过每人18分钟的演讲,让更多的人了解了福州这个城市背后许多不为人知的人文故事。在活动发起者的眼中,每位分享者都是这个活动的策划者,他们让这个舞台越来越丰富而深厚,也使得“一人一世界”越来越成为一部让人不忍释卷的有声作品。



“一人一世界”活动前的策划会

陈初越:从“三山讲坛”到“一人一世界”

在成为策划人之前,陈初越在《南风窗》等媒体工作了20多年。回到福州后,陈初越做起了活动策划。陈初越曾与海都报共同策划了“三山讲坛”,邀请福州本土文化专家、学者,讲授与福州文化相关的知识,讲坛持续了一年半。此后,受“三山讲坛”活动的启发,陈初越希望能邀请一些福州本土各行各业的从业者,为他们提供一个交流分享的平台。

“有一句话说‘闽人不善名’,我们福建人很多都是做实业做得非常成功,但是从来都很低调,不爱宣传自己,所以希望能有这样一个平台,类似城市会客厅,通过各个行业的人的讲述,让大家了解这个城市的另一面。”陈初越将他的想法告诉了几位朋友,大家都非常兴奋,其中就有黄或、邓戎等,他们也成为了“一人一世界”的发起人。

福州市图书馆为“一人一世界”无偿提供了场地和平台,从2018年1月到现在,“一人一世界”已举办了27期,所有的工作者及演讲嘉宾都是以纯公益的形式参与其中。为什么越来越多的人参与进来?陈初越笑着说:“有趣的灵魂总会相遇,大家有一个共同的目标,也对‘一人一世界’这个舞台十分认可,所以大家肯把业余时间花在这上面,有的甚至自掏腰包,贴钱做活动。”他认为正是因为这个平台的公益性和纯粹性,才能够坚持这么久,让更多的人了解城市背后鲜活的人物故事。

黄或:跨界带来的精彩碰撞

黄或是第一期的演讲嘉宾。在他的身上有着许多的标签:“80后”海归,科技公司CEO,人工智能博士等。在第一期的分享中,他给大家讲述了自己在国外用毛笔写书信的经历,以及对中西文化之中快慢生活节奏的感悟。他的分享充满幽默和智慧,颠覆了观众对理工男和海归的刻板印象。那场的精彩分享,给大家留下了深刻的印象,于是后来,他又有了一个新身份——“一人一世界”主持人。

每场3~5名分享嘉宾,每人18分钟演讲,嘉宾们来自各行各业,有的嘉宾与嘉宾之间会有些共通之处,或者相契合的主题;有的嘉宾之间,却毫无关联,“我们尝试各种跨界给观众带来一些思想碰撞的可能性”。这样也给黄或的主持带来了一定难度,但他认为能够近距离地与嘉宾交流,本身也是一个学习的过程。

黄或还是福建省青年留学人员协会的秘书长。通过他的关系,有不少海外留学人士也来到“一人一世界”的舞台,把不同国度、不同领域的故事分享给观众,让大家了解各地文化之间的碰撞。在活动开始前,他都会以主持人的身份与各位嘉宾进行反复的沟通。从活动的时间、地点,到分享内容、有关的建议等,黄或都会细心地逐一提出,并耐心地解释和反复确认,他希望每位分享者都能尽情享受这18分钟,同时观众也能有所收获。

有趣的灵魂总会相遇

邀请上百嘉宾分享独特故事,打造“城市会客厅”
福州市图书馆“一人一世界”坚持举办了近四年,



策划人陈初越

邓戎:不忍释卷的有声大书

气质温婉的邓戎是一位儿童绘本阅读的推广者。在她看来,绘本是一个非常有趣的世界,每一部绘本都给读者带来不一样的故事和体验。与之相似,在“一人一世界”的舞台上,每个分享者都带来自己的故事,通过他们的分享,“世界成为一本有声大书,令人不忍释卷”。

到现在“一人一世界”办了将近4年,邀请的嘉宾人数有一两百人。邓戎在国外留学的女儿,常常通过网络了解每期活动的内容,然后分享给她国外的同学、朋友,女儿常常自豪地告诉朋友妈妈所做的一切,在她眼里,这是一件十分了不起的事情。

邓戎说,每一个嘉宾都是各自领域里较为出色或者具有代表性的人物,通过他们的演讲,让观众初步了解了一个行业或者领域,让更多的人从中有所收获,学到新的知识,这也正是他们在创办“一人一世界”时所希望的。接下来,他们也在考虑如何通过线上传播的方式,扩大这个沙龙的影响。

通往世界的“任意门”

11月26日,第26期“一人一世界”举办,这一期主题是《一弦一柱思华年》,三位女孩都是“高颜值”。她们分别讲述了自己与大提琴、古筝、箜篌之间的有趣经历。当天直播观看数达23万人次,创下了“一人一世界”开办以来的纪录。分享者陈庄是福建省交响乐团的大提琴首席演奏者,她的父亲、乐器工程师陈恭也曾站上“一人一世界”的舞台。

陈庄回忆,2019年,父亲到现场分享时,她也来了,“当时我看到现场的观众都十分热情,爸爸分享了许多音乐的知识,互动气氛也非常好。后来当爸爸知道我要来参加,他很高兴”。陈庄认为“一人一世界”是一个很好的平台,能让观众了解不同的职业以及从业者背后的故事。当天的另一位分享者,福州箜篌演奏者罗爱,则通过自己的讲述,让观众了解了箜篌这一古老又现代的乐器,感受了跨越古今中外的文化传承。

“一人一世界”的舞台,邀请过福建教育界的泰斗,还有年逾古稀的福州评话大师,登上过TED演讲台的“90后”青年,只身前往非洲创业的福清女孩……他们分享各自的故事,让这里的观众像打开一个“任意门”,便可以通往另一个世界。



罗爱分享她与箜篌的故事

福建古人的“购物节”

“双十一”刚过,“双十二”紧接而来,各种优惠让万物皆成刚需。那么在没有电商平台的古代,人们对购物能够保持理性吗?今天我们就来看看古代福建人的“购物节”。

在“唯有读书高”的时代,书是读书人购物清单中不可或缺的一样。《墨庄漫录》就有这么一段描写:“京都盛时,贵人及贤宗室往往聚书,至多者万卷。”这以万卷书为目标的购物理念,现在的剁手族也不得不甘拜下风。值得一提的是,福建古人书籍消费方面也格外“豪横”。从范凤书的《中国私家藏书史》中,一张宋代收藏万卷以上藏书家简表,可以发现福建以21位藏家,排在全国第三位。

此外,福建人对于“海淘”的热情可以追溯到唐朝。唐朝福州港迅速崛起,出海经商的福州商人日渐增多。由于对外贸易繁荣,各国商船纷至沓来,福州成为东南亚闻名遐迩的商业都会。中唐以后,福州与扬州、广州并列为唐代三大国际贸易中心。《马可·波罗游记》提及:“福州有闽江穿城而过,制糖甚多,而珍珠、宝石交易甚大,盖有印度船舶常载不少贵重货品而来也。”

《福建古代经济史》中提到,福建农村集市在五代十国时就相当活跃,北宋时已遍布八闽各地。古代集市买卖有时间限制,所以无论是卖家还是买家都要赶集,远的地方甚至披星戴月去购物,想想这跟现在熬夜秒杀的剁手党也有得一拼。

说起品牌营销,福建古人早早就有了IP的概念。宋代福建进贡的茶叶,一般是制成团片,外表裹以金箔,并且印上描绘有龙凤花纹的图案,时人称为“龙凤团”。这样的包装设计,既是一种特有的产品商标,又是一种简洁的印刷品广告,“龙凤团”茶叶因此而遐迩闻名,被视为珍品。

随着印刷业的发展,商家广告的形式也多了起来。以灯笼为广告,是唐代以后酒楼、饭馆的特色之一,华岳在《翠微南征录》中描写了宋朝福建三大州之一的建州(今福建建瓯、建阳一带)当时的盛况——“建安人物风流,市井华丽,红纱翠盖,常无异于花朝灯夕”,其中就提及了灯笼广告;也有旗帜类的,宋人刘克庄曾描写莆田圩集的盛况:“溪北酒旗袅袅,溪南社鼓咚咚。”

(吴臻)

福州画院举办 陈中坚山水画展

近日,“余心所向——陈中坚山水画展”在福州画院正式展出。画展由福建省美术家协会和福建省书法家协会主办,共展出陈中坚近十年创作的山水画和书法作品80多幅。

此次画展的作者陈中坚,现供职于漳州市检察院,在此次展出的山水画展《余心所向》中,陈中坚用自己的作品颂扬中华精神,体现了检察人对党对检察事业的赤诚之心和为民情怀。据介绍,陈中坚自幼热爱传统文化,上世纪80年代初,得周碧初、陆俨少等艺术大师提携教诲,并引荐入周凯先生门下学习山水画和书法,曾先后在新加坡、厦门、福州等地举办大型个展五次,应邀参加各种全国性展览并多次获奖,多幅作品被中南海及海内外美术馆、博物馆收藏。此次展览将持续至12月8日。
(刘露)